

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

д.м.н., профессора Гоголашвили Николая Гамлетовича на автореферат диссертации Лукиной Ю.В. на тему «Качество и приверженность фармакотерапии: комплексный подход к рациональному лечению пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями», представленной к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.20. Кардиология (медицинские науки)

Лекарственная терапия является одним из самых распространенных вариантов вмешательства в медицине при лечении хронических неинфекционных заболеваний, в т.ч. сердечно-сосудистых болезней. Наряду с эффективностью и безопасностью фармакотерапии, важную роль в достижении основной цели рационального лечения пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями (ССЗ) – улучшении прогноза жизни – играет приверженность больных врачебным рекомендациям по приему лекарственных препаратов. В настоящее время не существует методов, позволяющих в условиях реальной клинической практики одновременно оценить все эти параметры. Учитывая вышеизложенное, актуальность темы докторской диссертации Лукиной Ю.В. представляется очевидной.

Основной целью диссертационного исследования Лукиной Ю.В. стала разработка методических подходов к комплексной оценке качества медикаментозного лечения ССЗ и приверженности к нему, как наиболее значимых составляющих рациональной фармакотерапии. Интегрированный показатель «индекс рациональной фармакотерапии» (ИРФТ), разработанный в диссертационном исследовании Лукиной Ю.В., объединяет в себе параметры качества и приверженности фармакотерапии и обладает прогностическим значением: при ИРФТ < 50% возрастает риск неблагоприятных исходов у пациентов с ССЗ.

Результаты диссертационного исследования имеют важное научное и практическое значение, обладают научной новизной. В соответствии с полученными результатами автором сформулированы выводы и даны практические рекомендации. Лукиной Ю.В. показано, что общая приверженность (поведенческая реакция по отношению к назначенной фармакотерапии) и приверженность к разным лекарственным препаратам может отличаться у одного и того же больного. Ведущие причины первичной и вторичной неприверженности (отказа начать или продолжить начатое лечение) во многом идентичны. В процессе продолжительного лечения приверженность может изменяться, в связи с чем рекомендована регулярная ее оценка при визитах пациента к врачу. Параметры приверженности и качества фармакотерапии (особенно ее безопасности) тесно взаимосвязаны. Приверженность врачей к соблюдению положений клинических рекомендаций, инструкций к медицинским препаратам оказывает важное влияние на параметры качества назначаемой лекарственной терапии пациентам с ССЗ. Разработанные автором классификации различных видов неприверженности пациентов, а также опросник «Шкала приверженности» помогают врачам идентифицировать имеющиеся нарушения приверженности к лечению и их ведущие причины в каждом конкретном случае.

Эти и другие результаты диссертационного исследования Лукиной Ю.В. могут быть использованы для дальнейшего практического внедрения в клиническую работу врачей отделений терапевтического профиля стационаров и поликлиник, в образовательные программы для врачей-кардиологов и врачей других терапевтических специальностей.

Результаты по теме диссертации представлены в 41 научной публикации, доложены на научных конференциях и конгрессах российского и международного уровня, известны врачам разных специальностей и научным работникам, занимающимся данной проблемой.

Автореферат дает ясное представление о содержании диссертации, оформлен в соответствии с предъявляемыми требованиями. Принципиальных замечаний к автореферату нет.

Таким образом, диссертация Лукиной Ю.В. является актуальной научно-квалификационной работой, в которой решена важная проблема кардиологии – разработан комплексный подход к оценке параметров качества и приверженности фармакотерапии, являющихся основными составляющими рационального лечения пациентов с ССЗ, что важно для современной медицинской науки и практики. По актуальности, научной и практической значимости диссертация Лукиной Ю.В., представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук, соответствует всем требованиям, в т.ч. п.9 «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г №842 (в действующей редакции), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а её автор, Лукина Ю.В., заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.20. Кардиология (медицинские науки).

Профессор кафедры кардиологии,
функциональной и клиничко-лабораторной
диагностики ИПО ФГБОУ ВО

«Красноярский государственный медицинский университет имени
профессора В.Ф. Войно-Ясенецкого» Минздрава России,
д.м.н., профессор



202

Гоголашвили Николай Гамлетович

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Красноярский государственный медицинский университет имени профессора В.Ф. Войно-Ясенецкого» Министерства здравоохранения Российской Федерации, 660022, г. Красноярск, ул. Партизана Железняка, 1, тел. +7 (391) 220-13-95;
e-mail: matyushin1@yandex.ru

«29» июня 2023 года

Данные о докторе медицинских наук, профессоре Гоголашвили Н. Г. заверяю:

Начальник отдела кадров ФГБОУ ВО КрасГМУ им. проф. В.Ф. Войно-Ясенецкого
Минздрава России



Ермичева Е.В.